

人类文明新形态的意蕴和旨归

◎ 林建华

【摘要】中国共产党和中国人民创造的人类文明新形态之“新”，体现在它是社会主义的文明形态，是使中华文明实现了当代化的文明形态，是内蕴中国式现代化道路和全过程人民民主、具有浓郁中国特色和鲜明世界意义的文明形态。

【关键词】文明；人类文明新形态；中国特色社会主义

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记明确提出“人类文明新形态”的概念，这在我们党和国家的历史上还是第一次。这一重要论断，是对中国共产党和中国人民奋斗成就的自信、奋斗精神的自信，说到底是对中国共产党和中国人民发挥历史能动性和把握历史主动性的历史自信。

文明是全人类追求的共同价值，创造文明是全人类担负的共同责任。在中国古代典籍中，《易传·文言》最早使用“文明”一词，曰：“见龙在田，天下文明。”在西方，17世纪英国启蒙思想家托马斯·霍布斯最早使用“文明”一词，认为文明是指人类社会从“自然状态”转变为“国家状态”。几个世纪以来，关于文明的理论，对于文明的分类，可谓林林总总，不一而足。在马克思主义的视阈中：其一，文明是一个历史的概念，它是人类社会发展到一定阶段的进步状态，同时也是人类的物质和精神的生产和生活所达到的程度，是体现人类社会

进步的重要标志；其二，文明是人类社会实践的产物，人们正是在变革客观世界、创造物质成果的同时，也改变着主观世界、创造出精神文明，这种物质的、精神的积极成果的总和便是人类社会发展到一定阶段所体现出的进步状态的实在内容；其三，文明是一个整体的范畴，它反映了社会各个方面的进步，是人类改造自然、改造社会、改造自身的一切积极成果，总体上包括物质文明、精神文明、制度文明等方面，致力于社会的全面进步、避免片面发展特别是畸形发展愈益成为当今时代全人类的共识。

在21世纪的今天，文明更是为人们所津津乐道，文明对人类社会的影响更加深刻。世界文明多样化和多样文明世界化，乍看似有矛盾、实则相互关联，已成为发展的趋向。只有看清楚人类文明在如何变化，才能弄明白我们努力的方向。对人类社会已经产生了深刻影响并将继续产生深刻影响的，就是中国共产党和中国人民在新时代中国特色社会主义的伟大实践中创造了人类文明

新形态。恩格斯曾指出：“一门学科提出的每一种新见解，都包含着这门学科的术语革命。”就此而论，“人类文明新形态”也是人类文明发展史上一次伟大的“术语革命”。

中国共产党和中国人民创造的人类文明新形态，新就新在它是社会主义的文明形态。马克思主义经典作家肯定了资本主义社会代替封建社会的历史进步性，但是他们同时也指出所谓的资本主义文明给社会发展特别是无产阶级和广大劳动人民所带来的“一切苦难”和“一切极端不幸的灾难”。在未来，代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是致力于“每个人的自由发展”和“一切人的自由发展”的自由人联合体。这就是超越了资本主义文明的社会主义文明、共产主义文明的追求。列宁曾指出，无产阶级在实际上表明，它而且只有它是现代文明的支柱，它的劳动创造了财富和豪华，它的劳动是我们整个“文化”亦即文明的基石。基于坚持和发展中国特色社会主义的人类文明


新形态,其主要内容和鲜明特征就是坚持人民立场,发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,推动人的全面发展、全体人民共同富裕不断取得更为明显的实质性进展,真正满足人民美好生活需要。这是马克思主义关于人类社会发展规律的内在逻辑规定。

中国共产党和中国人民创造的人类文明新形态,新就新在它是使中华文明实现了当代化的文明形态。中国人民和中华民族在中国这片古老的大地上创造了博大精深、绵延5000多年的中华文明,为人类文明进步作出了卓越的、不可磨灭的伟大贡献。习近平总书记强调:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”中华文明强劲复苏、巍然傲立,与中华民族伟大复兴强势推进、不可逆转的历史进程相辅相成、相得益彰。

中国共产党和中国人民创造的人类文明新形态,新就新在它是内蕴中国式现代化道路和全过程人民民主、具有浓郁中国特色和鲜明世界意义的文明形态。中国式现代化道路、全过程人民民主是对人类文明的重新定义、重新形塑。中国共产党是马克思主义政党,团结带领中国人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。新时代中国共产党人的奋斗目标,是全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这就注定了中国式现代化既

有各国现代化的共同特征,更有基于国情的中国特色。中国要实现的现代化,是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化破解了人类社会发展的诸多难题,摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路。中国式现代化则拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,给人们探求更合理的现代化的人类社会提供了全新选择。全过程人民民主是习近平总书记对马克思主义民主观、中华文明民主基因、中国共产党民主理论的继承和发展,是新时代中国共产党人的民主观。它来自于人类社会深厚的民主传统,来自于中华民族悠久的民主基因,来自于中国共产党人对民主认知的不断深化,来自于科学合理的制度安排,来自于丰富生动的民主实践。全过程人民民主的核心内容是人民当家作主,它体现了人民立场,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志的统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,并具体体现在民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督之中。全过程人民民主的实质是社会主义民主,是最广泛、最真实、最管用的民主。与西

方国家的“少数人的民主”“一次性的民主”“金钱式的民主”“拳头式的民主”等形成鲜明对照,破除了人们对西方国家民主道路、民主样板、民主神话的政治迷思。就此而论,全过程人民民主是人类政治文明的成果,丰富了人类政治文明形态,体现了人类政治文明发展的方向。1949年9月,毛泽东同志充满信心地预言:“中国人被人认为不文明的时代已经过去了,我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”中国式现代化道路和全过程人民民主犹如鸟之两翼、车之两轮,共同助推人类文明新形态创造发展和丰富完善。

总之,中国共产党和中国人民创造的人类文明新形态是历史悠久的中华文明的新时代再造,是社会主义文明的新时代跃升,是中国的也是世界的,是中国共产党人和中国人民为人类文明奉献的新智慧、提供的新答案、注入的新力量、作出的新贡献、书写的文明新华章。

(作者系中国社会科学院马克思主义研究院副院长、教授、博士生导师)

参考文献:

[1]《习近平谈治国理政》第3卷[M],北京:外文出版社,2020.

[2]习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N],人民日报,2021-07-16.

编辑:林燕

校对:任海军、张莉